

时评

愿埃及走上稳定发展之路

田晓航 李姝莲

据埃及官方媒体《金字塔报》29日报道，埃及大选初步计票结果显示，前军方领导人塞西以绝对优势当选总统。

这次埃及大选，两个数据的一高一低具有同等重要性，耐人寻味。

一高，是塞西获得了超过90%的高支持率。这表明，“强人”塞西拥有较高声望。历经两次“革命”的埃及，经济社会发展未见明显好转，反而出现停滞甚至倒退，越来越多的埃及民众期望有某种意义上的政治强人出来稳定局面。塞西的民望，对他调动各方资源，重塑社会稳定，提振经济民生，都是重要利好。

一低，是民众总体投票率较低。最高选举委员会主席萨勒曼27日晚接受媒体采访时将两天的投票率预估为37%。投票甚至因此临时延长了一天。这不仅侧面反映出埃及民众参与热情不高，也表明埃及社会分裂局面并无明显改观。民意的严重分歧和政治力量的不同诉求，将成为塞西未来执政道路上的不稳定因素。

这种不稳定，在选举过程中已有所表露。例如，支持前总统穆尔西的党派不承认塞西当选总统的合法性；而去年军警对示威营地的“清场”等行动，引发一些青年群体对塞西的不满。

埃及前总统穆巴拉克因长期集权和腐败，国家发展僵化，在大规模民众抗议浪潮中被迫下台。能否抵制“大权独揽”的诱惑，有效分权，在现代国家框架下合理包容各方政治诉求，将是对塞西的重大考验。

塞西面临的另一重大考验，是能否在短期内实现政治和解，重塑安全稳定。此次大选是埃及第二次民主选举。首位民选总统、穆斯林兄弟会出身的穆尔西去年被推翻的一个重要原因是，他深陷世俗派与宗教势力的角力，未能阻止社会动荡和暴力冲突，在政治和解方面败走麦城。如今，穆尔西虽已下台，但穆尔西支持者同反对者及军警之间一直冲突不断。穆尔西曾经深陷的困境，也将同样考验塞西。

曾经的动荡、前路荆棘，考验着埃及新总统的政治智慧。这是塞西的新开始，也是埃及的新起点。期待大选后的埃及能走上稳定与发展之路。

(据新华社)

拥有一所房子 面朝大海

王双红



美国设计的海上漂浮城市 来源：美国《每日邮报》

诗人海子曾浪漫的书写“我有一所房子，面朝大海，春暖花开”。这样的浪漫意象不止存在于诗人的心中，也存在于城市规划师和建筑师头脑中。

5月27日，国外Dvice网站曝光了一座由中国交通建设公司设计的超级海上漂浮都市：占地4平方英里，采用水上水下多层设计，拥有完全自给自足的生态系统，包括畜牧养殖、废物处理中心、住宅区、娱乐区、体育场以及与内陆连接的水下隧道和潜艇泊位。想想，这将是多么美妙的事情，清晨推开窗户就能看见广阔的大海，感受清凉的海风。

美国人更希望海上城市能带他们去环球旅行，走遍世界。去年12月，据媒体报道，美国佛罗里达州自由之船国际公司已经设计出海上漂浮城市“自由号”。它可一直停留在海上，每2年可环绕地球1圈，以太阳能和波浪能为动力。这样的城市就如一艘牢不可破的大型油轮，可以带着人们“浪迹天涯”。

海上漂浮城市的创想早在2010年上海世博会上得到全面展示。会上，满足人类各种需求的15种水上城市集体亮相，让人惊叹不已。

无论哪种类型的还是漂浮城市，其创意都来源于海上豪华游艇，2011年，英国汉普郡南安普敦的BMT Nigel Gee有限公司推出一个名叫“乌托邦计划(Project Utopia)”的设计——未来派游艇，但其功能和规模与海上漂浮城市类似。一家英国公司认为，这座漂浮建筑将是海上生活的未来发展方向。

也许海上漂浮城市，是为厌倦了嘈杂都市生活的人而建立的“乌托邦”。2008年著名自由市场经济学家米尔顿·弗里德曼的孙子帕特利·弗里德曼成立了一个非政府组织——“海上家园研究院”，构思创立新的海上社区“海上家园”。这个家园最初是以小艇为基础，未来会逐渐扩大规模，形成漂浮的海上社区。每个社区自成一体，由小型的政府实行自治管理。在“海上家园”里，人们可以自由选择政府和生活方式。

这种想法固然令人充满期待，但是海上漂浮城市面临的问题应该也不少？神秘莫测大海能够保证城市的安全吗？环球漂流的城市由哪些国家来管理呢？选择这个“乌托邦”的人们是否能够真的摆脱世间的纷纷扰扰呢？这些问题恐怕暂时没有人能做出肯定的回答。



莫迪会成为印度的“尼克松”？

本报记者 杨子岩

在印度总理莫迪的就职典礼上，谢里夫成了1947年印巴各自独立以来，首个出席印度领导人就职典礼的巴基斯坦总理。有人说，这是印巴改善关系的积极信号。也有人说，莫迪或成“印度尼克松”。究竟如何看待印巴之间的关系，记者连线南亚问题专家孙士海为您解答。

一笑“混”恩仇

媒体关注的焦点在于两国元首两天里的频繁接触，探讨的是“宿敌”为什么可以火速靠近？

在国家安全问题上，印度的主要对手毫无疑问是巴基斯坦。而莫迪所在的印度人民党常常对巴表现出强烈敌意。被称为强硬民族主义者的莫迪曾被认为不会在巴基斯坦问题上妥协。

细心的媒体发现，在就职典礼结束后，莫迪与谢里夫热情握手将近10秒。有人将其解读为“这10秒，两个人仿佛深怕和平的橄榄枝滑落般地紧紧相握。”

事后莫迪总理的推特披露了更多的细节，印巴总理当晚的见面以“两人的老母亲”打开话题。各种途径的披露指出，两国总理重点讨论了反恐问题，另外经贸课题也被谈及。

在此次会谈中，莫迪向谢里夫表示，印巴两国应放下双方的政治分歧，立即朝建立正常化关系迈进。

“印度方面一直对谢里夫有好感，他（谢里夫）没有军队背景，在两国敏感的边界问题上，谢里夫一直秉持合作态度。在国大党执政时期印度也在寻求与谢里夫政

府的合作。”中国南亚学会会长孙士海告诉记者。莫迪有意，谢里夫有情。在接到邀请之后，谢里夫25日下令释放151名在押的印度人，以投桃报李。

谢里夫在接受印度媒体采访时说，莫迪当选是个绝佳机会，“莫迪领导的新政府获得强有力的委托，我期待和印度重新建立我同瓦杰帕伊在1999年几乎达成的正常化关系。”

共同的利益

有媒体称莫迪此举或将成为“印度的尼克松”，但也有专家认为，这种类比并不恰当，因为现在已不是冷战时期的国家关系，印巴双方的走近基于维护国家安全的现实考虑。

从目前披露出来的细节来看，印度总理莫迪邀请巴基斯坦镇压其境内的恐怖主义分子，禁止这些恐怖主义分子从巴国领土对印度发动袭击。

莫迪知道，自己工作的重中之重是重振投资者对印度经济的信心，恢复经济增速、遏制通胀，同时进行财政整顿。“但这些都需营造稳定的周边环境。”孙士海说，“南亚地区和平稳定符合两国的利益，莫迪虽然是强硬的民族主义者，但也会采取现实主义的务实态度，根据印度自身的利益进行外交政策的调整。”

在就职典礼当天，南亚区域合作协会成员国也在受邀之列。在国大党执政时期，辛格的就职典礼没有此种安排。“印度国内有很多批评，指责国大党把印度的国际地位降低了。”孙士海分析“而莫迪在竞选宣言中就明确

提出来，要与南亚邻国进行合作，同时也与其他国家关系保持良性互动。”这也看出莫迪是个务实的现实主义者。“印度只有解决好地区问题，才有可能实现更为远大的目标。”孙士海分析。

现实的困境

前世恩怨一朝解，美好但并不现实。印巴两国总理的快速靠近并非为所有人乐见。

据外媒报道，莫迪和谢里夫的“亲密”在各自国家都有反对。孙士海认为：“印巴两国之间的历史积怨很深，特别是克什米尔问题，曾爆发过多次战争。两国关系会逐步得到改善，但要在领土争端中实现突破还很难。”

有些专家也表达出隐忧，权力强大的巴基斯坦军方和印度教民族主义者一直对密切双边关系十分担忧，可能会阻止两国走近。还有，印度如果再发生恐怖袭击或者是克什米尔地区再次发生暴力冲突，都会成为双方和解的阻力。

早在1999年，前印度人民党总理瓦杰帕伊曾对巴基斯坦进行历史性访问，以求解决克什米尔领土争端问题。但两国在三个月后又为了克什米尔问题而几乎开战。

有专家也分析，在公开场合只讲印地语的莫迪在国际舞台上还稍显稚嫩，对外交政策不是很熟悉，还缺少谈判的经验，需要更多的时间和好的建议。

图片说明：在就职典礼结束后，莫迪（左五）与谢里夫（右三）热情握手。

“香格里拉对话”前美国再放话

辛义 陶一萍



据外媒报道，在新加坡举行的“香格里拉对话”期间，美日韩5月31日将举行三国防务会议，重点讨论导弹防御合作事宜。在此之前，美国国防官员曾表示，美国正在酝酿在韩国境内部署高级导弹防御系统。

半岛局势剑拔弩张

朝鲜半岛局势紧张，风云骤变，一波多折。上周朝鲜和韩国在双方争议的延坪岛附近海域互相发射多枚炮弹。延坪岛的700多名韩国居民紧急撤离，躲进庇护所。

美国国防官员表示，美方已经在韩国就末段高空区域防御系统可能开放的地点进行了实地调研，但对于部署该系统尚未做出最终决定。

此番美国计划在韩国部署高级导弹防御系统是前所未有的新鲜事。美国剑指东北亚的大门口，先发制人的意图十分明晰，挑动着各方敏感神经。

朝鲜半岛扼守俄中的东大门，对俄中的国家安全和未来发展都有着举足轻重的影响。

此次美国提出要在韩国部署的末端高

空区域防御系统由美国洛克希德·马丁公司生产，设计用于拦截短、中程弹道导弹。去年为应对朝鲜的威胁，美国在关岛部署了一套。

先发制人挑动神经

朝鲜半岛的紧张局势一直未能得到较大改善。中国政法大学政治与公共管理学院副教授韩献栋分析，韩国态度比较谨慎，并不希望加入美日导弹防御系统，而是倾向于发展本国的导弹防御体系。

早在2006年，美国拟在欧洲中东部建立导弹防御系统以阻挡伊朗导弹袭击，当时美国这一计划就激怒了俄罗斯。虽然美国名义上是阻止伊朗袭击，但让美俄关系陷入紧张。如今乌克兰局势严峻，欧美西方势力直指俄罗斯西大门。朝鲜半岛位

于俄罗斯东大门，美国的放话是否又会让俄罗斯感觉到两边受压呢？

奥巴马5月28日在西点军校毕业典礼上就未来两年多的美国外交政策发表演讲时指出，美国必须一如既往地世界舞台上发挥领导作用。美国在全球不可或缺的作用既是上一个世纪的现实，也将是下一个世纪的现实。

奥巴马想当世界领袖，那就应和各国共同发展、一起进步，但如今却四处煽风点火，搅得东北亚局势再次紧张。

分析认为，美国在朝鲜半岛的主要目标，剑指俄罗斯、捎带朝鲜、牵制中国，战略进攻意图明显。韩献栋分析，在奥巴马的第二任期其意图扭转外交跛足的形象，想在“亚太再平衡战略”中表现自己的独特思维。

放风试探扑朔迷离

当前朝鲜半岛局势存在不确定、复杂敏感的因素。如果以后美国真的在韩国部署高级反导系统，实际上会打破战略平衡，对原本就紧张的朝鲜半岛局势产生比较恶劣的影响。

韩献栋表示，此次美国放出口风，旨在试探中俄反应和韩国态度的可能性较大。奥巴马在西点军校的演讲，坚称美国仍是领导者的同时，强调克制，避免单方面过度扩张。

按照美国人的一贯做法，其放话就是一种战略试探。试探之后就将有实质性动作。在朝鲜半岛战术上打下这颗“钉子”，奥巴马就是想在“重返亚太”的战略中，掌控在亚太地区的主导权。

全球高效照明论坛将举办

本报北京5月30日电 全球高效照明技术中心联合国国家电光源质量监督检验中心举办了“中国LED照明标准国际化暨全球高效照明论坛新闻发布会”。

本次发布会的主题是“中国照明开启世界之窗”，主办方介绍了中国半导体照明标准国际化进展。最后，主办方揭晓了即将在2014年11月召开的首届全球高效照明论坛。该论坛由联合国环境规划署主办，希望通过论坛平台搭建产业与金融沟通的桥梁，共同推动产业和市场的发展。（崔安琪）

外国专家在京座谈 探讨习近平在沪讲话精神

本报北京5月28日电（王双红）国家外专局召开在北京和天津工作的外国专家座谈会，座谈会主题是围绕5月22日习近平主席在上海同在沪外国专家代表时发表的讲话精神，倾听专家的感受、意见和建议，共同探讨进一步做好引智工作的思路和举措。王双红摄

